

福建省水利厅

闽水函〔2025〕519号

答复类别：B类

关于省政协十三届三次会议第20252136号 提案的答复

沈萌芽委员：

您提出的《关于支持加快中国·莆田木兰溪水文化馆建设的提案》（20252136号）由我单位会同莆田市人民政府办理。现将有关情况汇总答复如下：

我厅高度重视木兰溪水文化馆建设工作。木兰溪水文化馆不仅是流域治理文化的传承与弘扬载体，更是向公众普及治水知识、凝聚生态保护共识的重要平台。您提出的建议站位高远、切合实际，对持续传承习近平总书记在闽治水理念、推动福建乃至全国水文化建设意义重大。

今年以来，我厅根据您的宝贵意见，积极协助水利部宣教中心、支持配合莆田市政府，共同加快推进莆田木兰溪水文化馆建设。今年4月3日，莆田市已组织召开陈大纲专家咨询论证会，目前水利部宣教中心正根据专家建议修编大纲。

一、关于打造国家级水文化新高地

一是命名。争取更名为“中国（木兰溪）流域治理文化展示

中心”，旨在立足国家层面，以木兰河流域治理为蓝本，全方位展示我国流域治理领域的先进理念、成功实践与影响力。二是定位。拟打造全国首个以流域治理为主题的综合性展示中心，集中展示木兰溪治理等成功案例，辐射福建、全国乃至全球。三是目标。突出木兰溪治理的当代价值与历史文化地位，打造全国乃至全球可借鉴、可推广的范例，构筑国家级水文化新高地，彰显我国在流域治理与水文化建设领域的成就与担当。

二、关于建设综合性水治理展示平台

展示中心拟采用“一主三辅”整体展示体系，划分四大主题版块：一层基本陈列主展厅（含“木兰流芳”“闽水长歌”“治水兴邦”三个展示区）和二层三个专题展厅。从木兰溪治理延伸至福建省乃至全国水利发展历程，全方位呈现不同地域治水实践。同时，以古代、近现代、当代治水成就与智慧为历史纵轴，系统梳理从大禹治水到都江堰到木兰陂等水利工程体现的古代治水智慧、近现代水利工程体系构建的探索历程，以及新时代习近平总书记治水思路的形成与实践过程，提升我国水利文化在国际上的影响力。

三、关于构筑高品质城市会客空间

一是强化与文旅资源联动。积极谋划推动展示中心与木兰溪“十里风光带”“水上巴士”等文旅项目的协同推进，在展示中心设置文旅项目推介区域，为游客提供一站式信息服务。同时将中心一楼打造成为莆田全域旅游的游客服务中心。二是提升互动体验功能。在“浩浩华夏”水文化展厅，拟通过设置“大禹”AI

数字人，逼真呈现大禹治水的艰辛场景；利用多媒体互动屏，详细讲述黄河、长江对中华文明的孕育；运用 3D 投影技术，重现抗洪精神背后的感人故事。三是打造科普教育平台。通过“万载江澜”水情教育科普展厅，组织丰富多样的科普教育和研学活动，构筑集综合展示、文化交流、科普教育、研讨互动等多功能于一体的高品质城市会客空间，推动水文化的传承与研究。

下一步，我们将全力支持、积极推动中国（木兰溪）流域治理文化中心早日建成发挥作用。

感谢您对我省水文化事业的关心与支持。

领导署名：叶 敏

联系人：欧阳钦从

联系电话：13860690568

福建省水利厅

2025 年 6 月 26 日

（此件主动公开）

斗:陈紫群

信息科:陈紫群

信息科:陈紫群

信息科:陈

信息科:陈紫群

信息科:陈紫群

信息科:陈紫群

信息科:陈紫群

信息科:陈紫群

信息科:陈紫群

信息科:陈紫群

斗:陈紫群

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。

信息科:陈紫群



斗:陈紫群